

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION.

En Granada un mes 175 pts.
En el resto de la península, trimestre. 6
En el extranjero y las Antillas, por un semestre. 1750 >

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta, Águila, 5.

ANUNCIOS

Precios de tarifa: 6 céntimos de peseta la línea en la 4.ª plana, 25 céntimos la línea en la 3.ª plana, 1 peseta la línea en la 1.ª plana.—A los suscritores se les insertará gratuitamente durante tres días cada mes, un anuncio que no exceda de cinco líneas.

MISCELANEA

¡Sepultados en la nieve! La nevada y los huracanes han producido muchas desgracias en la Sierra, además de las que, según informes de Aldeire, relatamos hace pocos días. En Capileira la nieve alcanza setecientos centímetros de altura y en el histórico sitio que se conoce por *Cañada de la Sangre*, sepultó á Tomás Morillas Ortega, que hubo de encontrar la muerte bajo su blanco sudario.

He aquí el hecho: Morillas y un amigo suyo apellidado el Portugués dirigíanse con varios pastores á Bubion, pero sorprendióles la nevada, el espantoso huracán y la fuerte ventisca del once en el camino: al llegar la caravana á la Cañada de la Sangre, fué envuelta por espesísima niebla y por una nube de nieve y pedrizco que les azotaba y hería el rostro, inspidiéndoles moverse: Morillas y el Portugués quedáronse allí rezagados y los pastores siguieron su marcha, abriéndose trabajosamente camino por los ventisqueros y procurando salvar las ovejas que conducían, pero sin apercibirse de la desaparición de sus compañeros que notaron al fin de la jornada.

Yá era noche temerosa y oscura; el viento mugía con mayor violencia, y, por más que fuesen atrevidos, no osaron emprender exploraciones que quizá le hubieran costado la vida.

Entre tanto Morillas y el Portugués luchaban á brazo partido con la nieve y el vendabal: al entrarse la noche, invencible ráfaga de viento los separó, arrastrando á Morillas y haciéndole rodar por un inmenso talud de nieve, en el que halló su tumba. A los pocos pasos el Portugués sintióse hundir, y que la nieve le envolvía, impidiéndole el movimiento y rodeándole, por último, hasta la altura del pecho: el infeliz quedó inmóvil y mudo de espanto; un hermoso y fidelísimo perro que le acompañaba, al ver que su dueño perecería indudablemente, comenzó á lanzar lastimeros aullidos, subiéndose á las eminencias del terreno para conseguir que le escuchasen, y volviéndose á cada momento para acariciar y lamer á su amo, como si pretendiera infundirle valor y esperanza.

Por aquel entonces acertaron á pasar cerca del sitio en que se hallaba el Portugués don Francisco Lopez Iglesias, Francisco Vazquez Zamorano y Antonio Montero: estos dignísimos ciudadanos, con la eficaz ayuda de algunos vecinos de Bubion y del noble perro, salvaron al Portugués, librándole de la muerte cuando entraba en el período de la agonía más espantosa, y conduciéndole á su hogar donde hubieron de prodigarle esquisitos cuidados.

Los salvadores del Portugués son dignos de eterna gratitud y del respecto y la consideración de todas las personas caritativas y honradas. Nosotros les tributamos sincerísimo parabien, yá que espusieron valientemente sus vidas por salvar la de otro hombre practicando así la caridad, rayana, por su abnegación, en el heroísmo.

¡Otra víctima del temporal! Los habitantes de la Sierra están pagando este año doloroso y pingüe tributo al vendabal y la ventisca. De Ferrisrola nos refieren que una vecina de Pitres que volvía de Granada á donde vino con el objeto de adoptar un expósito, regresaba á su pueblo, y, sorprendiéndola el temporal en el camino, la nieve la arrolló y la hizo caer en tierra, donde la

encontraron, moribunda, unos labradores que la socorrieron, volviéndole la vida. La criatura, el pobre expósito que aquella llevaba en sus brazos, pereció víctima del frío.

Una conferencia militar. Hé aquí la pronunciada por el Sr. Lopez Torrens en *El Fomento de las Artes*. La numerosa concurrencia que le oía, le interrumpió varias veces, aplaudiéndole con entusiasmo. Dijo así:

Señores: Ocupar este sitio y dirigiros la palabra, haciéndoos tal vez concebir esperanzas de que voy á decir algo digno de ser escuchado por vosotros, conozco que es audacia de que necesito siquiera en parte sincerarme. Vuestro digno presidente con fina galantería me invitó á dar una conferencia, y al recibir este honor por mi tan inmerecido, nueva atención que debo á su amistad, púsose en la cruel alternativa de la descortesía ó de la audacia; planteada en esta forma la cuestión, no me era permitido dudar, y decidí el sacrificio de mi amor propio, que seguramente mi discurso no ha de dejar bien parado. Por otra parte, el amor que profeso al pueblo y á sus instituciones, muy particularmente á las que como esta tienden á su regeneración, á su verdadera regeneración, la que les proporcione medios de intervención y actividad en la sociedad y en el Estado, porque se funde en su saber y en su cultura; y este amor que es en mí un culto como el que se tributa á las ideas de eterna justicia, pienso que me dá derecho á mostrarme entre vosotros, á tomar alguna vez parte activa en los honrosos medios de que os servís, para conquistar con las mejores armas el puesto que os toca en el concierto de la humanidad. Si mi corazón os sigue ansioso á todas horas, lastimado con vuestros dolores, risueño con vuestras alegrías, entusiasta de vuestros progresos, ¿por qué no poner en este caso mi pobre talento, siquiera pueda prestaros tan pequeño servicio al de mi corazón, al servicio vuestro? Aquí me tenéis pues, por causa de estos afectos y de estas consideraciones, soy vuestro amigo; nada vengo á enseñaros, que valgo poco para tan grata empresa; vengo solo á confundirme con vosotros; mas si mi palabra no es la docta de la enseñanza, dignaos ver en ella el abrazo que os envío y los cariñosos sentimientos que me inspira esta noble institución. Oivdad en gracia de esto, yo os lo ruego, mi osadía, y recordad tan solo que reclamo en todos los instantes vuestra indulgencia mas benévola.

Las transformaciones, que en cuanto se refiere al organismo social, han sufrido las ideas en estos últimos tiempos, y de que sin duda participais vosotros, presentan en las actuales circunstancias una de sus fases más halagüeñas, que la voz de un soldado se dejó oír en este recinto, despertando en vosotros un interés previo, que no es el que inspira la persona, sino el punto de que voy á tratar, la relación entre el Estado social y militar; y es que yá de antemano, por lo que á vosotros toca, con caracteres simpáticos tenéis impresa esa relación en vuestro espíritu. Por efecto de vuestra cultura, y desechando añejas é injustas preocupaciones, no veis en la clase militar un elemento separado de vuestra sociedad, porque sabéis que esta clase, lejos de vivir aislada, se comunica con ella, piensa, se ilustra y desarrolla sus facultades, al mismo tiempo que la Nación de lo que todos somos amantes hijos.

Las cuestiones militares de nuestros días, no están circunscritas al estrecho círculo del Ejército considerado como Estado, aparte con su vida propia, sino que absorbe en sus alcances todos los recursos, tanto materiales como morales, que necesita, sacándolos de la nación entera, llevando impreso el sello de su organismo social y político, hasta el punto de poder reconocer esta influencia en las mismas formaciones adoptadas. Falta de meditación y filosofía sería sin duda alguna legislar y resolver sobre los áridos problemas que la milicia entraña, sin tener en cuenta las leyes, costumbres y estado de la sociedad en general; como igualmente echar en olvido la importancia de las

instituciones militares dentro de esta sociedad. La buena gobernación de un Estado, su mas perfecto equilibrio social, ha de ser precisamente el producto de uno y otro factor, y el alemán Dr. Stein ha establecido el principio, ha puesto la piedra que debe servir de fundamento para toda organización militar racional en la siguiente máxima: *La ciencia de estado sin conocimiento de la organización militar será eternamente imperfecta; así como toda teoría sobre organización militar sin conocimiento de la ciencia del Estado carecerá por siempre de principios verdaderos.* Yo bien sé que la profunda y trascendental filosofía de esta máxima no se asienta en todos los cerebros, que hay quien con supremo desden pronuncia la palabra militarismo, sin comprender que esta palabra y el hecho no debiendo tener lugar en ningún pueblo culto, si ese desden no es mala fé ó ignorancia propia, acusa á la nación entera de inculta ó incivilizada, ó cuando menos la consideran enferma y en estado de completa decadencia.

La necesidad de que entre la clase militar y el resto de la sociedad existan lazos de unión, se hace cada día sentir más desde que el Ejército, siendo una espontánea emanación del cuerpo social, ha dejado de ser una casta. Es preciso que este viva, aliente, alterne con la sociedad participando de ese flujo y reflujo de las ideas que en ella se desenvuelven y hasta de la opinión que la agita; si esto no se practica en el Ejército, el organismo será débil, le faltará vigor y estará expuesto á morir, como el enfermo que cualquiera que sea su dolencia del momento, consiste su verdadera enfermedad en el raquitismo ó imperfección de su constitución física.

Preciso es pues que la organización de la fuerza pública descanse sobre sólidas y durables bases; á nadie pensando cuerdamente se le ocultará la capital importancia del asunto, todos somos interesados, á la sociedad entera toca con los medios que le preste darle el mayor grado de perfección posible, porque señores, bien lo sabéis, la fuerza pública ha sido en alguna ocasión en nuestros días la sola esperanza de libertad y salvación, pero esa sociedad y en ella estaban fijados todos los ojos angustiados. Y si en este momento contemplamos cuanto nos rodea ó ansiosos interrogamos el porvenir, que fervorosos problemas políticos y sociales no vemos planteados, sin que vislumbre el más previsor espíritu las dichas soluciones que acaso solo le fuese poder hallar, porque en esta Europa tan civilizada y en este siglo tan civilizador cuenta terribles catástrofes que de cuantos sacrificios humanos no hemos presenciado! Es ciertamente este momento histórico de crisis supremas con resultado del período de elaboración en que se ha formado el espíritu moderno. Todo son choques de ideas é intereses. De un lado las pasiones que nacen queriendo como furiosa avalancha arrollar cuanto se les opone, de otro las tradiciones, la fé algunas veces que luchan con ese inexplicable vigor que sienten en su alma. Y como resultado de estos continuos choques, de este constante afirmar y negar, de este caos de contradicciones, imponiéndose por su poderosa lógica á la opinión, nace un principio de fuerza que la vista mas miope mira ya como ley suprema de vida para las sociedades; ley á que en vano tratarían de sustraerse, porque la dicta el propio espíritu de conservación. Pues bien, en este principio de fuerza que arranca del fondo mismo de la sociedad en su poderoso instinto de conservación, está el secreto, pero verdadero poder de las instituciones militares. Consideren, señores, si os dignais tener en cuenta mis argumentos, cuán importantes son las relaciones que deben existir entre la sociedad y la milicia si el Ejército ha de responder dignamente á la conservación de aquella, ó á establecer el equilibrio perdido, porque solo cuando se pierde ó se falsea el buen sentido de un pueblo por causa de su degradación ó su locura, le abandona el instinto de conservación, y entonces su ruina es inevitable, arruinándose quizás para siempre.

Este principio de conservación, del que

emana la fuerza pública, tanto debe estar basado en una buena organización como en el estado de la moral pública. Un pueblo pervertido hará siempre inútiles esfuerzos por robustecer sus instituciones militares; de nada le servirán la creencia de una buena organización, sus adelantos en armas, la fama de los generales, las sábias formaciones adoptadas y los vistosos uniformes, cosas todas con que los pueblos que decaen se engañan á sí propios; toda la máquina llevarán en sí el germen de la desorganización; la precursora mas cierta de las grandes catástrofes, la inmoralidad del cuerpo social que la alimenta. Nada puede esperarse de un Ejército constituido con tales elementos, y desdichada la nación que en él fie su defensa ó sus empresas; el castigo que merece no se hará esperar, y entonces el mismo sentimiento nacional cuya piedra de toque son las desgracias de la patria, le veréis tan abatido, que no sabrá evitar un solo descalabro, y las exaltaciones del momento, producto de una frívola inmoralidad, aquellas exaltaciones que hacen gritar á los franceses el año 70: ¡A Berlín! en medio del lujo y molición de sus boulevards, darán por resultado que un débil destacamento de caballería enemiga, ponga á tributo y tome posesión de ciudades populosas. Todos conocemos el ejemplo, y la sangre derramada á torrentes y las desdichas de una nación, deben servir de doloroso escarmiento á la sociedad, para comprender que la supremacía, la fuerza militar de un pueblo debe basarse en su grandeza moral.

Es carácter distintivo de los tiempos que alcanzamos, no aceptar ningún principio por justo y equitativo que sea, bien que brote en la misma conciencia, sin que el análisis científico le dé patente de verdad indiscutible. Tal ha sucedido con el sistema de reemplazos en los ejércitos modernos. A nadie escapaba la injusticia de obligar á una parte de los ciudadanos al servicio de las armas, mientras que otra por el feliz resultado de un sorteo ó á cambio de un puñado de oro se sustraía á sus penalidades, y sin embargo, ha sido preciso que las ciencias que concurren á la organización social, y militar de las naciones, pronuncien las palabras «servicio militar obligatorio» para que tan útil y equitativo principio sirva ya de base en todos los pueblos cultos á la organización de los ejércitos. Nada importa que en alguna nación como la nuestra se vea el principio restringido en tiempo de paz con notable perjuicio de la institución y sin positiva ganancia del cuerpo social; son concesiones del momento que rechaza la opinión, porque falsean la fórmula que esa misma opinión y la ciencia han dado para resolver el problema.

Los beneficios que al ejército reporta el servicio militar obligatorio son inmediatos, pues á más de proporcionar le numeroso contingente, formándose este de todas las clases de la sociedad, será más apto para desempeñar sus importantes funciones, que si se reclutase en el estrecho círculo de los desheredados de la fortuna que miran ya por este solo hecho como nuevo infortunio el servicio de la patria con las armas en la mano. Mas reparad, que si el ejército siente estos benéficos efectos, grandes y de trascendencia son tambien los que á la sociedad tocan. Organizada de tal suerte la fuerza pública, descansando en un principio de igualdad y de justicia, será la representación armada de la nación y su constitución moral garantía de la honra y defensa nacional, amparo de las leyes y sosten de las libertades que esa sociedad en cuyo seno se forma, haya conquistado. Porque señores, ó la fuerza pública es un conjunto perfectamente definido y armónico, con conocimiento de sus altos deberes y conciencia de sus hechos, ó es por el contrario una agrupación monstruosa, desdicha y calamidad la más grande que puede tocar á un pueblo desgraciado. No caben en este punto términos medios ni soluciones de circunstancias; ó la fuerza pública obedece porque su constitución moral le inspira ese sentimiento de su deber ó la sociedad entera, esa sociedad que desdeñó prestarle su concurso, llevarle su contingente, sucumbirá á

sus exigencias, á sus voces de mando. Si la moral de un ejército, esa moral que le lleva el ciudadano al ingresar en las filas no existe, ó se debilita, siquiera sea un instante, los hechos calamitosos no dejarán de sucederse con pasmosa rapidez y en terrible progresión. Las intrigas políticas, adulándole en la forma tanto como en el fondo le desprecian, se apoderan alternativamente del ejército, enjendrando el espíritu pretoriano y la ambición, esa ambición que no se detiene ni ante las ruinas de la patria; un día Germánico podrá difícilmente contener sus legiones insurreccionales, y al siguiente, Galba morirá á manos de sus soldados, que son ya desbordado torrente; quién detiene, quien pone ahora freno á estas, ya muchedumbres armadas? Los pequeños ambiciosos, primero se dividirán, el poder hecho pedazos y ya proclamarán unas legiones á Vitelio, otras á Vespasiano, mientras que las tropas palatinas se alzan por Othon. ¿No aquí los destinos de un pueblo á merced del más atrevido que quiere apoderarse de ellos, el error cundirá en la sociedad, y no tardará en aparecer el César que ha de arribatarles ese bien tan amable y tan amado que no merecían, pues que no supieron conservar las libertades públicas. Nadie, pues, debe considerarse extraño al oficio militar; el servicio militar obligatorio, dará lugar al verdadero espíritu militar, hijo de la civilización, fruto del razamiento y consecuencia de la dignidad de un pueblo. En el ejército ha de residir, es cierto, pero su germen debe estar en el país que lo mantiene, pues si así no sucede, morirá como maera el arbusto que se trasplanta falto ya de vida en sus raíces.

Una parte de la vida nacional, es sin duda alguna la preparación á la guerra que ningún pueblo, cualquiera que sea su puesto en el concierto de todos, está seguro de existir. Mas un país donde no existe durante la paz una base estable y fuerte donde sustenten la pronta creación de un ejército, un país donde no existen lazos y bien definidas relaciones entre la sociedad y la milicia, verá en la creación de un ejército un accidente extraño en su historia, una institución irregular y del momento, pugnantemente con la vida normal de sus demás instituciones. Además de luchar con las dificultades que el peligro crea siempre crecientes, se encontrará con elementos heterogéneos y extraños á la milicia para organizar la fuerza pública. Allí irán confuso tropel de hombres, valientes quizás, buenos ciudadanos, rebosando el pecho el santo amor de la patria por la que triste es ciertamente confesarlo, se sacrificarán inútilmente; la mala organización moral se acrecentará con la masa, y aquellas tumultuosas agrupaciones de hombres al juntarse para formar un todo en el ejército, institución extraña al espíritu que siempre les animó, darán rienda suelta á sus malas pasiones, porque señores, cosa sabida es, que nada produce más pronto y abundantes frutos que los gérmenes del mal.

Más á qué presentar, dirán algunos, ese fantasma aterrador de la guerra que choca abiertamente con las modernas ideas de la razón y del derecho? Ah señores! es que la guerra no es tal fantasma, sino realidad dolorosa, fatal realidad si queréis, pero realidad al cabo, que vive entre nosotros, que es un elemento de la política del mundo, consecuencia de la condición humana y de la historia y amparo en ocasión de la justicia; porque Pascal lo ha dicho: «La justicia es importante sin la guerra.» Nobles doctrinas, generosos argumentos se han aducido, tratando de demostrar que las leyes universales de justicia por su exclusivo poder; constantemente se oye llamar contra la guerra, sin faltar quien, ex gerando el espíritu de filantropía, pida procedimientos científicos para acabar con ella. Todo es inútil, las ideas hoy como ayer, quizás también mañana, si bien se asientan en las inteligencias por el raciocinio, no se imponen en muchas ocasiones á la sociedad, sino por el irresistible medio de la fuerza.

Por otra parte, á esos filósofos, eternos soñadores de la paz universal, se me ocurre preguntarles: es la paz acaso el bien absoluto? Una paz perpétua, no enflaquecería los ánimos, tan necesitados de vigor, hoy más que nunca, para recorrer el camino de la civilización erizado de peligros, donde no hay etapa que no cueste grandes sacrificios, cuyos frutos toca solo recoger á las generaciones venideras. No siendo la paz fin, sino medio, es decir, una condición de la asociación humana, si á toda costa tratamos de realizar la tal condición, estaremos seguros de no dar lugar al despotismo? Mas dejando á un lado tan graves cuestiones, que en verdad no son para tratadas de paso, basta á mi propósito dejar consignado lo que seguramente en la actualidad nadie se atreverá á negar, y que ya recientemente ha dicho el

elegante escritor militar Sr. Madariaga, que en tanto que la conciencia pública no alcance por su cultura moral y jurídica un grado de perfección que hoy no tiene, será imposible sustituir á las luchas armadas otros medios que la priven del carácter de necesidad que tienen en las actuales circunstancias. No diremos como De Maistre, que «la guerra es divina,» ni como Thiers, «que Dios no dá la justicia sino á costa de combates,» ni con Mollke, «que Dios ha prescrito la guerra,» pues tales máximas, no obstante la profundidad que encierran, trascienden á cien leguas á impiedad. Tampoco pensaremos como Spinosa, «que la guerra es el estado normal de la naturaleza,» ni como Hobbes, que le llama «el estado natural del hombre,» ni con Villamartin, que la cree «condición fisiológica del hombre,» pues estas aspiraciones parecen desconsoladoras ó atrevidas; pero convengamos con Ancillon, en que «la fuerza es la sanción de la justicia y el derecho,» ó como dice Guizot «que el derecho para prevalecer necesita de la fuerza.»

Así señores, no apartemos de la vista de los pueblos la imagen, el recuerdo y el estudio de la guerra, sirviéndome también de la propia expresión del general Umirante, como si fuesen niños ó mujeres nerviosas, al contrario, hagámosla entrar en los hábitos y las ideas, popularicemos sus prácticas, dejémosla discutir sin espantarnos en reuniones, comicios y asambleas; preparémonos, en fin para afrontarla si es preciso, que es ilusorio pensar en conseguir victoria por el solo esfuerzo del patriotismo y crimen de lesanación hállese en la ocasión desprevénidos.

Para muchos talentos cultivados, no hay argumento mas sólido testimonio mas indudable, que el que se desprende de la historia, porque como la definió Cervantes es «la émula del tiempo, depósito de las acciones, testigo de lo pasado, ejemplo y aviso del presente y advertencia del porvenir» habiendo ya dicho Cicero que «era la luz de la verdad, maestra de la vida y mensajera de la antigüedad,» pues bien, señores, permitidme todavía molestar vuestra atención para mostraros amparándome de la historia, las relaciones y analogías que existen entre la constitución moral y material de los ejércitos y el estado ó adelantamiento social; ya veremos como los hechos militares han respondido siempre al estado y necesidades de la sociedad viniendo á realizarse por esos hechos los altos destinos humanos.

Las razas que constituían los pueblos antes que se fundieran en nacionalidades, vivían su vida propia, cada una con leyes, costumbres y conocimientos opuestos á los demás. Roma no había aun aparecido. Entre tanto ellas instintivamente ó por encontrados intereses chocaban en son de guerra y las turbas armadas que constituían los ejércitos llevaban en sí las mismas diferencias en armas y maneras de combatir; no existía el arte militar porque no existían las nacionalidades; u agrupación era informe para el combate, porque informe era su constitución social; no había táctica, no había masa colectiva, porque la personalidad del individuo era lo único que resaltaba en aque-lla velocidad, en resumen la fuerza de la guerra, manifestación única de las instituciones militares de aquel tiempo, la constituía solo el hombre, porque era la época del progreso del individuo sobre el progreso de la sociedad. Era un pueblo artista y pensador, donde florecían á un tiempo poetas inspirados que cantaban la naturaleza y las glorias de la patria y profundos filósofos que fundaban los abismos del alma humana, en un pueblo de sacerdotes y guerreros, de sabios y políticos, un pueblo representante el mas digno, por sus condiciones morales, que la humanidad ha tenido de sus aspiraciones morales, que la humanidad ha tenido de sus aspiraciones y progreso, la culta Grecia en fin, cuna de nuestra civilización, fué al mismo tiempo la iniciadora del arte militar. Sus leyes crean el Estado, creando al mismo tiempo los ejércitos; movido aquel pueblo por el sentimiento, el sentimiento impulsaba sus ejércitos, cuyo espíritu inflamaban con sus cantos el poeta. No era de propaganda su misión, debía resistir conservando puro el germen de aquella civilización que otro pueblo había de recoger, y con la suya propia entenderla por el mundo; por eso la organización y táctica de sus ejércitos eran puramente defensivas, y su fuerte falange de infantería, y sus amasados escuadrones de caballería cumplieron su misión de resistencia hasta que el dedo de Dios marcó otra etapa en el progreso del mundo apareciendo Roma. Roma que había de cumplir misión contraria á la de Grecia propagando aquella civilización que había arrebatado con las armas en la mano imprimiéndole con su acción exterior el sello del progreso en los Estados como Grecia encerrada en sus fronteras había satisfecho el progreso del hom-

bre; de aquí que su legion, uno de los mas ingeniosos artificios tácticos que se hayan inventado, era mas apta para recorrer grandes distancias que la falange griega, mas débil en la resistencia, pero infinitamente mas perfecta y adecuada á la ofensiva, condicion que el mismo Senado prescribiera, al proclamar la máxima de no esperar en ningún caso la ruptura de hostilidades del pais enemigo, sin adelantarle en la acción llevándole la guerra. Mas llegó un día en que el progreso social habo de detenerse por un este había absorbido al individuo haciendo desaparecer el hombre moral; tambien se notó entonces en los ejércitos la falta de concurso del hombre, los romanos se mutilaban por sustraerse al servicio militar, y dejaban formar á los bárbaros en sus legiones. En el orden social, el ciudadano había sido absorbido por el Estado; en el orden militar el individuo por la colectividad y por la masa. La humanidad debía emprender otro rumbo; la misión de Roma había terminado y sus brillantes legiones que la llevaron á cabo entendiendo sus leyes por el mundo se hundieron al mismo tiempo que la civilización que les dió vida. Los siglos que antecedieron al feudalismo presentan iguales analogías entre el estado social y el arte militar; este retrocedía en lo relativo á la masa, mientras perfeccionaba sus adelantos en armas para el individuo, porque Roma ahogando las aspiraciones del hombre, había engendrado la lucha de este con la sociedad de la familia con el Estado, y se aspiraba á una constitución social sustentada por el individuo y la familia. Al cabo se consumió el rompimiento social, que detuvo un instante el genio de Carlo-Magno, entronizándose á su muerte el feudalismo y desapareciendo los ejércitos al hundirse las nacionalidades. El guerrero hallándose solo se cubrió de armas para su defensa, aprestándose con la lanza y el caballo al combate personal; la organización militar eran reuniones tumultuosas de hombres reflejando la organización social de los feudos; en una palabra se notaba en la fuerza pública el mismo estado de descomposición y anarquía en que se encontraba el mundo. El progreso político era mas fácil en España, porque nunca entre nosotros llegó el feudalismo á ese funesto apogeo que alcanzó en otras naciones; así le vemos iniciarse, por la lucha entre el elemento popular y la aristocracia de los feudos, agrupándose aquel instintivamente y dando origen á la organización de la infantería en oposición á la fuerza de los señores que combatían á caballo mientras que el establecimiento de los municipios alzaba con ellos las milicias, base de los ejércitos permanentes. Mas á qué fatigar vuestra indulgente atención con prolijas relaciones? No son bastante para afirmar mi tesis los ejemplos presentados? Pues contemplad en la época del renacimiento del mundo, el renacimiento y creciente progreso de las instituciones militares. Fijaos en los tiempos del abuso del poder real, cuando se implantaba en todas las naciones la máxima de Luis XIV «el Estado soy yo» y partiendo de tan falso principio se hacia consistir la unidad nacional, como dice el ilustre Villamartin, en agrupar bajo un mismo cetro fragmentos de rotas nacionalidades, engendrando los privilegios para las provincias, para las ciudades y las corporaciones, y vereis en los ejércitos reflejarse esa misma situación social y política; les vereis no obstante el impulso y adelanto que habían recibido de las ciencias, formar un todo tan heterogéneo y abigarrado como la noción misma, confusos y privilegiados para los cuerpos, los destinos y las clases hasta para señalar el puesto que á cada uno le tocara en una gran parada ó besamano. Si os deteneis un momento admirados ante el grandioso y terrible espectáculo de la Revolución francesa, que conmoviendo el mundo hasta en sus cimientos dió lugar á una de las creaciones mas universales que presenciaron los tiempos incluso la caída de Roma, notareis esa prodigiosa acrecentación de los ejércitos, porque se necesitaba de toda la vida y el espíritu de la nación para que traspusiera las fronteras; no era cuestión de conquistar un reino; de tomar posesión de una provincia, se trataba de hacer cambiar á la sociedad su manera de ser y la guerra por eso ardió en todo el continente; de aquí la alta estrategia y Carnot moviendo sus soldados desde el mapa extendido en su gabinete, como la convención removía el mundo con sus decretos; y mas tarde Napoleon consumando la Revolución en el arte militar como ya se había consumado la social, dando métodos para atacar líneas de ejército que abarcaban media Europa. Pero qué mas hecha la revolución en Francia como se extendió por Europa. Era doctrina contenida en el espíritu del cristianismo y que como diría Chateaubriand se escapaba del templo para penetrar en el consejo de los pueblos, la declaración de los

derechos del hombre, cómo atravesó los mares y traspuso las fronteras? solo en hombres de la guerra llevándola escrita en sus banderas los ejércitos victoriosos.

Voy á concluir señores, que bastante he abusado de vosotros; y si bien no creo haber tenido la fortuna de mostraros de un modo perfecto las relaciones que existen entre la sociedad y la milicia, convenciendos de la importancia de las instituciones militares dentro de esa sociedad, creo no obstante haber iniciado una cuestión sobre la que os induzco á meditar ó instruir en adelante. Dejád en buen hora los intrincados problemas técnicos que se debatan y resuelvan entre los que profesan la milicia; pero aquellos de carácter general que con ella se relacionan, interesan tanto como al militar al estadista, al comerciante, al obrero y al filósofo. No os espante la idea la guerra que no depende en los pueblos modernos de la voluntad de los señores que como en otros tiempos conducían sus huestes al combate, ni de la iniciativa de los gobiernos que no se encontraría uno que cargare con tan tremenda responsabilidad; las declaraciones de guerra arrancan hoy de la conciencia pública y se imponen por la opinión. Estudiad la filosofía de la guerra que en adelante penderá de vuestro voto, esto os hará saber cuándo os conviene y por qué medios podreis evitarla; os dará á conocer las proporciones en que debeis organizar los ejércitos en relacion con el estado social y político del país y con sus leyes y costumbres, todo en fin lo que os interese para no prodigar vuestra sangre de una manera irreflexible y ciega para poder ejercitar dignamente ese sublime derecho que habeis adquirido el derecho de señalar la hora de morir por la patria.—He dicho.

Donativos. Continúa la suscripción para el socorro de la clase obrera:

D. Fernando Toledo, 200 reales; Ecmo. señor D. Nicolás de Paso y Delgado, 200; D. Pedro Rodríguez Aumentí, 20; D. José Sanchez Villanueva, 20; D.ª Dolores Arias, 40; don Rafael Contreras, 100. D. Luis Moreno Viedma, 160; D. Andrés Hernandez Guerrero, 40; Sres. Lardelli y compañía, 60; D. Enrique Cano, 40; D. Felipe Avila, 30.

La crisis jornalera en Loja. A tal extremo ha llegado el conflicto en dicha ciudad, que el Ayuntamiento se ha visto en la precisión de alojar los trabajadores en casa de los contribuyentes más bien acomodados.

Cosas electorales. Según nos dicen, la Comisión del Censo electoral de Albuñol no ha incluido en las listas á los señores Médico, Cura párroco, Secretario municipal y Profesor de instrucción pública de la villa de Cádiz.

Epidemia. La viruela está produciendo estragos en Chauchina. Señor Gobernador, conviene remitir á dicho pueblo tubos de linfa para que vacunen á sus habitantes.

Camino. El camino vecinal que conduce desde Cijuela á La Paz y Fuente Vaqueros por Asquerosa, se halla intransitable. ¿No podría hacer un esfuerzo el municipio y habilitar aquella vía de comunicación?

La nevada. En algunos pueblos de la Alpujarra se han hundido varios edificios por la pesadumbre de la nieve que les cayó encima. La nevada, no obstante, ha salvado la agricultura de aquella fértil vega.

¡La bolsa ó la vida! Nos dicen de Motril que la señora doña Manuela Prados Vinela recibió la tarde del sábado último un anónimo en el que se le exigían, con las amenazas consiguientes, que depositase la suma de 3000 reales, al pié de la chimenea de la fábrica de fundición de D. José Burgos, sita en las afueras de la ciudad. La señora puso en conocimiento de su procurador don José Vidaurreta lo que pasaba y este lo participó al alcalde D. Pedro Moreu, que, de acuerdo con el jefe de la Guardia civil, dispuso la sorpresa del criminal apostando cuatro civiles en el sitio más conveniente y á la hora designada que lo fué por el anónimo, las doce del día del domingo.

En efecto, á las doce en punto, despues de haberse depositado una talega con el dinero al pié de la chimenea de la fábrica, apareció José Prados Martin, y cargó con ella. Inmediatamente se presentaron los civiles intimándole á la rendición, pero el criminal, sin oír las intimaciones, se dió á la fuga, viéndose obligadas las parejas á dispararle.

Los proyectiles, afortunadamente, no le hirieron, más aterraron al ladrón que hubo de rendirse, y que, convicto y confeso, fué llevado á la cárcel. De las declaraciones resulta que el criminal es pariente de la señora Prados; que, no sabiendo escribir, valiése para hacer el anónimo, de su cuñado Francisco Rodríguez Roldan (a) *Curuche*: este fué preso, un cuarto de hora despues, á la salida de la iglesia donde se encontraba. El juez instruye el consiguiente sumario.

Asuntos militares. Por la Superioridad, se ha acusado recibo á la Capitanía general de este distrito, de la documentación del teniente coronel de caballería, don Julio Martín Pérez.

Robo. Ayer, en la Pescadería, fué detenido un jóven, por haber hurtado á un sujeto cierta cantidad de dinero que en el bolsillo llevaba. El robado fué quien presentó al caco á los agentes, denunciándole como tomador y declarando que otro jóven que al detenido acompañaba y que habia desaparecido, tenia el dinero que le habian robado.

Teatro. Hé aquí la lista de la compañía de verso que ha de actuar en el coliseo del Campillo, tan luego como dé 20 funciones más la compañía que en el mismo actúa:

Primer actor y director, D. Leopoldo Burón; primer actor cómico director en sus funciones, don Domingo García; primera actriz, doña Matilde Ruiz de Galvan; primera dama jóven, señorita doña Eloisa Baga; primera característica, doña Carolina Marquez; actriz genérica, señorita doña Catalina Huertas; actriz cómica, señorita doña Pilar Cebrian; actriz, doña Clotilde Parreño; segundo galan, don Demetrio Osuna; primer galan jóven, don Eduardo Barceló; primeros actores de carácter, don Francisco Peluzzo, y don José Barceló; actor genérico, don Francisco Perales; actores, don Juan Perales y don José Alvarez; apuntadores, don Juan José Chazarri y don Ricardo Gonzalez; representante de la compañía, don José Sopera; autor, don Ignacio Bagá.

El abono está abierto en contaduría por 50 representaciones.

En el repertorio de obras de la compañía figuran las obras dramáticas siguientes.

Gran Galeoto, Muerte civil, El chiquitín de la casa, Muerte en los labios, Nudo gordiano, Otelio, Hamlet, Carrera de obstáculos, Vida es sueño, Noveno mandamiento, En el seno de la muerte, O locura ó santidad, Un drama nuevo, La lengua, Dalila, Cariños que matan, Los guantes del cochero, El encapuchado y Lo que no vé la justicia.

Banquete de despedida. Anoche, el ilustrado filólogo alemán M. Máximo Hertting, obsequió á varios de sus amigos con un espléndido banquete, que fué servido por la acreditada fonda de Siete Suelos. En tan agradable reunion, reinaron la más franca cordialidad y la fraternidad más entusiasta. M. Hertting, contestando á los cariñosos brindis que los comensales le dirigieron, pronunció sentidas frases en castellano, elocuente muestra de sus simpatías hacia España y del cariño que á los españoles profesa. Mr. Hertting visitará ahora á Sevilla, partiendo despues para Grecia y Alemania. Dejámosle un viaje feliz.

Policia urbana. Quéjense los vecinos del Campillo, de que en la elegante fuente de esta plaza se echan perros y gatos muertos, basuras é inmundicias.—Suponemos señor alcalde, que V. S. ignora esto, por que de lo contrario hubiera dispuesto inmediatamente lo que corresponde.—¡Valiente policía urbana tenemos.

Vacante. Hállase vacante la secretaría del ayuntamiento de Benamaurel.

Ingeniero. Se ha dispuesto que el ingeniero jefe de 2.ª clase, de caminos canales y puertos, D. Gabriel March, presta sus servicios en Gerona, venga á encargarse de la jefatura del cuerpo de Obras públicas de esta provincia.

El temporal. A causa de las lluvias y el temporal de estos dias, inundóse anteayer una casa del pueblo de Talará; en donde habitaba una mujer viuda con dos hijos pequeños. Gracias al caritativo arrojó de la

Guardia civil de Beznar; libráronse la pobre mujer y un hijo de una muerte horrible.

La Guardia civil. La de la capital, ha detenido á un hombre por robo de vacas, en Málaga y ha recogido tres escopetas por carecer sus dueños de la licencia correspondiente.

La de Albuñol, ha capturado á una mujer que habia herido á otra.

Sucesos de la capital. Por escándalo y embriaguez, han ingresado en el arresto cuatro individuos.

Una pregunta. ¿Está ó nó denunciada la casa n.º 15 de la placeta del Realejo alto?—Lo preguntamos por que como parece que se vá á caer y nos dicen que el arquitecto la denunció...

En los Escolapios. Como oportunamente anunciamos á nuestros lectores, el domingo verificóse en el Colegio de Padres Escolapios de esta capital la distribución de vestidos que la *Asociación del niño Jesus* costea todos los años á los alumnos pobres que asisten á la escuela de primeras letras de dicho Colegio, y se distinguen por su aplicación. Pocas veces hemos presenciado actos tan tiernos y conmovedores como este de que nos ocupamos. Despues de un coro cantado notablemente por los alumnos del Colegio, y acompañado por el distinguido profesor de música del Establecimiento D. Antonio Cordoncillo, ocupó la sagrada cátedra el R. P. Francisco Jimenez Campaña, y pronunció una bellísima y bien pensada plática, cuyo tema era «Regeneración de la sociedad por medio de la santificación de cada uno.» En seguida se procedió á repartir las ropas entre los cincuenta y ocho niños agraciados, y en tanto que estos pasaron á cambiar sus pobres y desgarrados trajes por los que la mano bendita de la caridad les habia entregado, las voces infantiles y las suaves melodías del órgano volvieron á resonar en el templo, hasta que ya vestidos los niños regresaron á él; entonces el Secretario de la Asociación leyó las cuentas de ésta, y acto seguido uno de los niños agraciados dijo con sentida entonación un lindo discurso que más de una vez arrancó lágrimas á cuantos presenciaban el acto. Aunque por algunas personas se dice que nuestro siglo es egoísta é indiferente, hechos como el que hemos reseñado atestiguan lo contrario, y prueban elocuentemente que aún tiene la caridad cabida en muchos corazones. Los que como nosotros hemos pedido una y mil veces amparo é instruccion para los niños desvalidos, no podemos menos de enviar, en estos mal trazados renglones, la expresion de nuestro cariño y agradecimiento, tanto á los ilustrados Sacerdotes que forman la comunidad de Padres Escolapios, como á las virtuosas señoras que pertenecen á tan caritativa asociación. Ejercer la caridad es siempre laudable; pero ejercerla con niños es aún de más alto merecimiento.—V.

PUBLICACIONES.

La Ilustración artística. Este notabilísimo periódico ilustrado que son tan grande éxito publican en Barcelona los famosos editores Montaner y Simon, continúa mereciendo las simpatías y apaluso del público y especialmente de las personas ilustradas. El último número publicado, el 49, es una preciosidad, así en la parte artística como en la literaria. Contiene, además de una magnífica lamina, de más de un metro de longitud por uno de ancho, y en la que se copia el panorama de Detalle y Neuville *La batalla de Champaigny*, una copia, deliciosa por la perfeccion del grabado y pureza del dibujo, del fresco de Makart *La Mañana*, un precioso tipo de estudio por Robert y Suris, y las reproducciones del lienzo de Rotta *El ingreso en la escuela*, y del de Soaderlam *El lenguaje de las flores*. En la parte literaria vemos notables artículos de Clarin, Giner de los Rios y Echegaray. Esta importante revista, es un regalo semanal con que los referidos editores obsequian á las personas que se suscriben á la *Biblioteca Universal* que se publica por repartos semanales, conteniendo cada uno cuatro pliegos en folio que corresponden respectivamente á cada obra de cuatro que hay en publicación y que versan sobre ciencias, literatura, historia y viajes. El precio de cada reparto completo, incluso el número correspondiente de la *Ilustración artística* es de cuatro reales. Para suscribirse, diríjase á Montaner y Simon, Aragon 309 y 311, Barcelona.

La Ilustración militar. Hemos recibido el número 27 de esta importante revista literaria, científica y artística que, con extraordinaria aceptación por parte del ejército ilustrado, vé la luz pública en Madrid. Dicho número contiene muchos é interesantes grabados de los cuales debemos mencionar los que representan los retratos del general Peltani Ali-Bey, Paolo Salvi y la princesa Eminih; las prácticas de ingenieros en Guadalajara, el embarque de la caballería del ejército inglés en su retorno de Egipto; las vistas exteriores é interiores del Museo de Artillería de Madrid, y algunos curiosos cuadros de costumbres militares. La perfeccion de dichos grabados y la instructiva amenidad del texto, hacen de esta revista un periódico, no solamente útil sino necesario para los que aspiran á estar bien informados del movimiento militar de España y el resto de

Europa, y de los progresos y desarrollo de las ciencias y artes que con la milicia se relacionan. *La Ilustración militar* ofrece repartir á sus suscritores un *Almanaque* para 1883, que contiene más de 60 grabados; y, con el número próximo, el índice del primer tomo y una preciosa portada, dibujo de Posa.

La Correspondencia musical. Continúa este notable periódico que publica en Madrid el Sr. Zozaya, mereciendo las simpatías del público y especialmente de los aficionados al arte de Bellini. El último número publicado acompaña el precioso *Villancico pastorala* á solo y coro, alusivo á la próxima fiesta de Navidad y escrito por el distinguido maestro D. Remigio Calahorra, y el elegante schottisch titulado *El Anillo de oro* y que es una de las composiciones del conocido artista Sr. Biscoe, que lograron alcanzar éxito brillante. *La Correspondencia musical* es, en su clase, uno de los mejores periódicos de España y del Extranjero: vé la luz todos los miércoles y consta de ocho grandes páginas á las que acompañan una ó dos piezas musicales, cuyo precio en venta no baja nunca de 8 reales. El año de suscripcion cuesta 86 reales; para suscribirse, diríjase á su ilustrado propietario, Sr. Zozaya, Carrera de San Jerónimo, 34, Madrid.

Diccionario etimológico. Siguen publicándose puntualmente, por el conocido editor don Jose M. Faquineto, los cuadernos del gran diccionario etimológico del distinguido publicista y hábil filólogo don Roque Bárcia. El vasto plan de esta obra y la riqueza de conocimientos que atesora la hacen indispensable á toda persona instruida, pues con su inquebrantable sistema viene á hacer desaparecer la anarquía en que nuestro idioma habia caído por falta de un verdadero y razonado código del lenguaje. Hoy que ya ha aparecido más de la mitad de la obra, podemos asegurar que nada se habia publicado hasta ahora en este género que pueda competir con el *diccionario* del Sr. Bárcia. Los tres primeros tomos se venden, elegantemente encuadernados, en las principales librerías y en casa de su editor D. José María Faquineto, Atocha, 135, entresuelo, Madrid, al precio de 140 reales cada uno. El último cuaderno publicado es el 139 y abraza desde las iniciales *Sale* á la *Sans*.

ACTUALIDADES DE NAVIDAD.

Roscas, polvorones y mantecados. En esta clase de artículos es una especialidad sin competencia el Restaurant del Sr. Simancas. Los roscos de vino y de manteca, los succulentos polvorones y mantecados que allí se confeccionan tienen nombre no solo en esta provincia sino en los límites de Córdoba, Málaga y Almería. Por lo tanto, los que deseen sentir sus despensas de tan exquisitos manjares, deben comprarlos en el Restaurant-Simancas, donde, amen de la bondad de los artículos mencionados encontrarán una economía inconcebible en los precios. Además tiene Simancas vinos y licores nacionales y extranjeros, sabrosísimos pasteles, aromáticos dulces y una cocina de primer orden que permite servir á sus parroquianos almuerzos y cenas que no dejarán nada que desear á los gastrónomos.

Vinos, cervezas y coloniales. En el acreditado establecimiento de D. Juan Martín Blanco, (Zacatin, próximo á la Plaza Nueva) acaba de recibirse un surtido de vinos, cervezas y artículos coloniales que constituyen la tentación más fascinadora de todos los que desean comer y beber bien. Cervezas alemanas y procedentes de la rubia Albion, la célebre *Pale ale*; legítimo Champagne, manzanilla de Sanlúcar, Jerez, Burdeos, Madera; todo un diccionario de licores; entre ellos, delicioso Chartreuse, aguardiente y anisados de las marcas que gozan de reputacion indiscutible; quesos exquisitos; salchichones y embutidos; ma. tecas; conservas; garbanzos de Castilla, tiernos como el agua; aromático café y té de la China; azúcares; jamonés; etc. etc. Como complemento de lo anunciado encontrarán los consumidores refulgentes cubiertos de metal blanco legítimo, cafeteras, bandejas, servicios de café y fonda, y otra multitud de artículos de aquel metal, para el servicio de la mesa y de la cocina.

CARTERA OFICIAL.

Vistas. Las señaladas para hoy 19 por la Audiencia de este territorio, son las que siguen:
SALA DE LO CRIMINAL.—1.ª Seccion.—Gargal, Ramon Soriano, homicidio.—2.ª Seccion.—Málaga, Manuel Calzado y consortes, asesinato.
Alhóndiga de granos. PRECIOS Y BALANCE DEL TRIGÓ.—*Existencia:* Sobrante de anteayer, 635 fanegas; entrada de ayer, 50. Total existencia de ayer, 55.—*Venta:* A 15 pts. 75 cént. la fanega, 21 fanegas.—A 16 pts. 00 cts. la id., 78 id.—A 16 pts. 25 cts. la id., 16 id.—A 16 pts. 75 cts. la id., 25.—A 17 pts. 00 cts. la id., 30 id.—A 17 pts. 50 cts. la id., 60 id.—Total vendido, 230 fanegas.—*Balance.*—Existencia, 585 fanegas; vendido, 230 id. Sobrante para mañana, 355 fanegas.
PRECIOS DE OTROS GRANOS.—Cebada, de 9 pesetas 00 cént. á 9 pts. 50 cént. fanega.—Habas, de 14 pts. 50 cént. á 15 pts. 50 cént.—Maiz, de 14 pesetas 00 cént. á 15 pts. 50 cént.
Matadero público. Precios de la baja del dia 18.—Carnero, 1'60; Vaca, 1'62; Ternera, 1'75; Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

CULTOS.

Dia 19.—San Nicolás, mártir.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia del Salvador; á las nueve, Misa cantada; á las cuatro rosario, salve y letanía.—En San Justo, Capuchinas, Santa Escolástica y la Magdalena, misa y duodenario á San José.—El mismo duodenario se hace en la parroquia de San José, á las cuatro, y predica D. Francisco Martín Gutiérrez.—En la iglesia del Corpus Christi, á las cinco, la novena del Niño Jesús.—*Visita de la Corte de María.*—Nuestra Señora de la Salud, iglesia de San Cecilio.—El dia 20 está el Jubileo de las 40 horas en la iglesia del Salvador.—Hay misas de aguinaldo en la iglesia de la Piedad, Carmelitas calzadas, Capuchinas y Santa Escolástica.



LA SEÑORA
D.ª MARIA ROSA VIME-PRADA
Y CORTES
VIUDA DE BRANCHAT
HA FALLECIDO
el 18 del corriente á las 11 de su noche.

Su director espiritual, sus hijos don Salvador y D. Rafael Branchat, hijos nietos, hijos políticos, su hermana, primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, demás parientes y amigos,
suplican se sirva encomendarla á Dios y asistir á la conduccion del cadáver, que tendrá lugar hoy 18 á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Placeta de Santa Ana, núm. 2, á la parroquia de San Pedro, y asistir al funeral que se celebrará hoy en la parroquia de Santa Ana, á las once de la mañana, por cuyos favores les vivirán reconocidos.

CORREO DE HOY.
Cartas á «El Defensor.»
MADRID.
15 de Diciembre.

Ha amanecido fríasimo dia, que no va en zaga al de ayer, lo cual ahuyentará á no pocos electores de ir á cumplir con el deber político, á depositar el sufragio en la urna.

La contienda está muy animada, pero rejito lo que ayer: el gobierno triunfa en toda la línea. Sin embargo, en Vizcaya ha sido derrotado en las mesas: es que las vazecondadas son inquebrables en este punto. Nada puedo decir á V. del resultado de hoy, tanto más cuanto que escribo temprano para aprovechar las últimas horas de la tarde en esparcir el ánimo; demasiado fatigado con el incansante trabajar de toda la semana, que no ha sido de las menos accidentadas.

Sigue dominando en todos los círculos la discusión parlamentaria. La sesion de ayer se dedicó á rectificaciones: no hubo mas discursos que el breve pronunciado por el Sr. Marqués de Sardoal para declarar ministerial y separado del Sr. Moret. Como este era un hecho que se conocia de antemano, no llamó la atención ni hizo efecto. Luego se trató de él en el sentido de que ya tenia el Sr. Sagasta otro candidato más á ministro, aunque por lo fuerte que estuvo el neoministerial con los centralistas, personas que pasan por muy bien enteradas afirmaban que de esta vez el Sr. Sardoal se queda en expectativa de cartera, por que el Sr. Sagasta no ha pensado seriamente en ministerio homogéneo que una lo seria formando nuevamente con constitucionales y demócratas.

Pero el interés de la sesion estuvo en las rectificaciones. Un navarrista las clasificaba en el salón de conferencias en esta forma: el Sr. Gullon, agua tibia; Leon y Castillo, aire que si daña es á su persona, que no coloca en lugar airoso; Albarada, habibi; Moret enérgico; Romedo Robledo, á grande altura, por lo ingenioso y elocuente.

Ni en toda la próxima semana acabará esta discusión. El Sr. Castelar hará declaraciones á nombre de los posibilistas para asegurar benevolencia á la Izquierda, según ayer acordó esta minoría.

Terminado el debate que fué ocasionado por la proposicion de no ha lugar ó deliberar, que fué desechada por 213 contra 68 votos, mañana comienza á discutirse la proposicion Gullon consumiendo los tres turnos en contra de los señores Balaguer, Calvajal y Moret, á quienes habrán de contestar Nuñez de Arce, Rute, y Navarro Rodrigo. Luego las alusiones serán interminable, como siempre con cuyo motivo terciarán todos los oradores principales de la Cámara. Vá á ser una excelente semana parlamentaria para los aficionados á elocuencia y retórica.

Nada sé de provincias que merezca la pena de un párrafo, fuera de la lucha electoral. Del extranjero, la modificación ministerial en Inglaterra, que ya habia há dias escrito.—Ayer se han operado nuevas prisiones de socialistas en Lyon. Se aplaza el proyecto de expedicion á Toukin.
Su afectísimo compañero, F.

ESPECTÁCULOS.
Teatro Principal.
Función para hoy 19 de Diciembre.—El drama en tres actos, **DESPERTAR EN DESIERTO**.—La comedia en un acto, **UN PAR DE MAJAS**—A las ocho.—Entrada principal, 3 rs. y 8 mrs.—Paraiso, 2 rs. y 8 mrs.
Hállase á la venta **LEY PROVINCIAL**, en las principales librerías, en casa del Sr. Pericás, y en la Imprenta de este periódico, un folleto que contiene la nueva **LEY PROVINCIAL**. Se vende al ínfimo precio de **25 céntimos** de peseta.

Por virtud de contrato celebrado entre el Director de este periódico y el de la Sociedad General de Anuncios de España...

¿POR QUÉ COSER A MANO?



TODOS LOS MODELOS PRESITAS 2'50 SEMANALES SIN MAS ANTICIPO.

10 por 100 de descuento al contado.

HILOS DE ALGODON, TORZALES DE SEDA, AGUJAS, aceite, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura.

CASAS PARA LA VENTA en todas las capitales de provincia. Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas las palabras MÁQUINA LEGÍTIMA de la Compañía fabril SINGER.

Pidanse catálogos ilustrados con listas de precios.

AGUARDIENTES DE MERLO. Plaza del Carmen, 27.—Los aguardientes de Merlo son de vino de Valdepeñas, y no hay que confundirlos con los aguardientes industriales de patatas ó raíces...

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recoquidas, núm. 1...

Aviso interesante. En la Calle de número 12 se enseña á todo el que lo desee, en el corto plazo de dos dias á fabricar jabones comunes de todas clases...

Bazar de La Florida. PRINCIPAL GRANADA.—Este establecimiento recibe diariamente novedades en todos los artículos á que se dedica...

ENFERMEDADES SECRETAS. LAS CAPSULAS PERUVIANAS DEL DOCTOR BORRELL son el remedio más pronto, seguro y agradable para curar las Purgaciones y Flujos blancos...

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. GARANTIAS. Capital social 38.000 000 de Rvn. efectivos.

RESTAURANT DE FRANCISCO SIMANCAS.—San Matias, 2, Granada.—Terminada la reedificación el local que ocupa este acreditado establecimiento...

ALFOMBRAS. Antes de comprar ver en la VILLA DE PATRIS el mejor y más completo surtido de alfombras, á precios no conocidos.

FILIPINAS. ZACATIN 33 Y ALCAICERIA 2 y 4.—Esta acreditada casa ofrece á sus numerosos clientes los grandes surtidos que del extranjero y Cataluña acaba de comprar para la presente estación.

A LA VILLA DE PARIS. ZACATIN 24, 2, 28 Y MENDEZ NUÑEZ 39.—Este acreditado establecimiento ha recibido ya el completo de los surtidos para la presente estación...

Dentista. Proeedente de Madrid, acaba de llegar á esta capital D Antonio Blanco, y ofrece sus servicios en los ramos de higiene perapéutica y prótesis dentaria...

Se venden muy baratas, una máquina para picar carne y la otra para cortar pan, calle de la Sierpe Baja, número 76, darán razon Carpanteria.

Soriano, Mesones, 79. En el tan acreditado establecimiento de cristalería y loza de Soriano, se ha recibido completo surtido de dichos artículos...

Turrones. Acaba de llegar á esta capital el acreditado fabricante de turrones Francisco Monerri, el cual tiene el gusto de ofrecer á este público un excelente surtido de Alicante, Gijona, Nieve, Llama, Almendra, Cremado y otra infinidad de clases...

Fábrica Catalana. MENDEZ NUÑEZ.—Generos de punto y paraguas para la estación de invierno.—Variación general de toda clase de dichos artículos, desde lo superior hasta los precios más baratos...

PARA PASCUA. Confitería y co-HERMANOS.—En este acreditado establecimiento se han recibido y confeccionado ya los artículos de uno y otro ramo, y se enumeran á continuación para conocimiento de nuestros consumidores...

Acaba de llegar á esta capital el acreditado Francisco Cremades, con los legítimos turrones de Gijona, almendras, peladillas, anises, avellanas y piñones...

MOLINO DE SANTA ANA. Con este título han construido en el vecino pueblo de Astarfe los señores Talero Hermanos, un magnífico molino aceitero, con las mejores condiciones y ventajas más favorables para los cosecheros de aceituna...

Modista. Doña Carmen Carrasco, recientemente llegada de Madrid, ofrece á sus numerosas parroquianas y al público en general, su nuevo taller, Plaza Nueva, entrada por la calle del Aire, núm. 2.

BIBLIOTECA UNIVERSAL editada por Montaner y Simon (Barcelona). Esta biblioteca se publica por repartos semanales. Cada reparto contiene cuatro pliegos folio, ilustrados ó impresos á dos columnas...

GRAN REALIZACION de muebles, maderas y efectos de ebanistería rebajando un 50 por 100 de su valor.—Escudo del Carmen número 15.

EL DIA. EL MÁS BARATO DE LOS PERIÓDICOS. Madrid, 1 mes. 1 peseta. Provincias, 3 meses. . . . 3 id.

Suplemento literario semanal, gratuito. COLABORADORES.—Sres. Castelar, Alarcon, Fernandez Bremon, Benjumea Alas (Clarín), etc., etc.

SERVICIO TELEGRÁFICO ESPECIAL. Folletín: La novela que más llame la atención en París. POLÍTICA DE EL DIA. EL GOBIERNO SERVIDOR DEL PAÍS, NO SU AMO ECONOMIAS REBAJAS EN LAS CONTRIBUCIONES.

Sala de despachos.—Exposicion de cuadros. SECCION DE ANUNCIOS. DEPÓSITO DE CATALOGOS Y SEÑAS DE ANUNCIANTES.

EL DIA. DARÁ A SUS SUSCRITORES LA LIGA NACIONAL DE CONTRIBUYENTES. BOLETIN FEMANAL. órgano oficial de las ligas. POR MEDIA PESETA TRIMESTRE.

Esta combinacion proporciona á los suscritores de EL DIA dos periódicos independientes, interesantes y bien hechos por 14 pesetas anuales. REDACCION Y ADMINISTRACION Carrera de San Jerónimo, 45 y 47, Madrid.

La Ultramarina. Viuda de Antonio Mesones, 50, esquina á la calle de las Ileras.—Acaba de llegar á este acreditado establecimiento, legítimos turrones de Gijona, Alicante, de Avellana, L'che y de Yema de coco, Melocoton, Peladillas, anises, piñones, avellanas, caramelos, granadas de San Felipe, mantecados de Antequera, arroz de granza de San Felipe de Játiva, mazapanes de Toledo, Bruños de Portugal y Dátiles moscateles.

LA SULTANA. SE HA RECIBIDO el mejor y más variado surtido para la estación de invierno: ricos abrigos, paletos, visitas, y chaquetas bordadas de sutas, paños y adornos para los mismos, paños de damas, franelas, cachemir y satín arrasado para trajes de señora, peluches, terciopelos y brocados para adornos: trajecitos y abrigos para niños gran surtido y muy nuevo.

Joyería y platería árabe de Boca Negra Hermanos, 8, Rey-Católicos, 8, Granada.—En este establecimiento acaba de recibirse para la próxima estación de Navidad un magnífico surtido en brillantes, esmeraldas, rubís y perlas.

PARA LOZA Y CRISTAL. En el Establecimiento de la Viuda é Hijos de J. Falcáda, calle de Mesones, frente á la librería de Sabatel y almacén de Ultramarinos del señor Moron Vilchez, se acaban de recibir las últimas novedades en vajillas inglesas, alemanas y francesas, en servicio de cristal de Bohemia y de las mejores fábricas nacionales.

Interesante. EN LA CIUDAD DE GUADALAJARA se vende un cortijo, dos molinos harineros y excelentes tierras de vega.—Producen libra de todos gastos, 17 000 reales.—Dará razon en dicha ciudad D. Manuel Soler y Bonilla, y en ésta, calle de San Felipe, 66.

Ama de cria. Desea colocarse en las mejores condiciones, una decente mujer primeriza. El que desee colocarla, se enterará en la casa núm. 5, de la calle San Juan de Dios.

GINNASIO HIGIÉNICO de aplicación de Miguel Zubeldia Peramo. Placeta de los Campos Eliseos.—Empleo metódico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de algunas enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongación de la vida y mejoramiento de la especie humana.—Horas de ejercicio, de seis y media á ocho de la mañana y de seis y media de la tarde en adelante.